



“大抓创新、大抓产业”，这是济宁5月21日召开的全市科技创新暨产业高质量发展大会所释放出的最大信号。这是一种回归，更是一种直面。以山推、小松山推为代表的济宁工程机械智能装备产业集群，是山东十强产业“雁阵形”集群库之一，而在它的背后，还有山东重工的全球研发创新资源持续赋能。

“十四五”山东以创新为第一驱动力，助力山东省工程机械产业加快实现高质量发展，建设“先进制造业强省”。在济宁，首批260家企业已纳入年度攀登工程，那么，“大抓创新、大抓产业”能否让济宁在新的产业发展赛道上弯道超车、抢占先机？



# 攀登！创新！济宁制造业跑出新机遇

以源源不断的创新推动产业持续升级，让企业在技术上享有话语权

□延伸报道

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 马辉 曾现金

## 科技创新，是短板更是跳板

平台、资本与人才，是创新的三大要素。近日，济宁接连召开了两场新闻发布会，解读《关于支持制造业高质量发展的政策措施》《济宁市创新驱动高质量发展的若干政策措施》两个文件。而这两个被重磅解读的文件，各种要素均与“大抓创新、大抓产业”关系密切。

《关于支持制造业高质量发展的政策措施》从企业主体培育、技术改造、创新发展、转型升级等方面进行奖补。其中，在支持技术改造方面，用基金手段支持重大技改项目建设，市县两级财政拿出5亿元建立技改专项资金，重点投向全市“十百千”技改项目企业和“231”产业集群企业在制造业补奖政策方面，提高国家级平台奖励标准到最高300万元。

《济宁市创新驱动高质量发展的若干政策措施》着力推进企业创新、产业创新、源头创新、区域创新和创新保障。其中，很多政策都对标了一些先进城市，例如高新技术企业认定奖补、支持企业加大研发投入、借智徐州、潍坊、南京政策。

“科技创新是济宁高质量发展的最大短板，也将是济宁争先进位的最强跳板。”

济宁市委书记、市人大常委会主任林红玉这样阐释“大抓创新、大抓产业”——以源源不断的创新活力推动产业持续升级，让济宁的企业在技术上真正有话语权。

济宁市委组织部副部长郭鑫告诉记者，围绕新旧动能转换和重点产业发展需要，2020年济宁市出台了“人才新政20条”，全力降低企业引才用才成本，集聚人才数量创历史新高。今年又进一步优化升级人才政策，出台强化产业人才支撑的十条措施。例如，围绕制约企业发展的关键核心技术，揭榜引才，给予项目企业最高1000万元的研发投入补助和最高5000万元的后续奖励；支持企业用人自主评价，3年内遴选100家左右“231”产业集群重点企业，给予市级重点人才工程配额，帮助精准引进高层次急需紧缺人才等。

济宁市委组织部副部长郭鑫告诉记者，围绕新旧动能转换和重点产业发展需要，2020年济宁市出台了“人才新政20条”，全力降低企业引才用才成本，集聚人才数量创历史新高。今年又进一步优化升级人才政策，出台强化产业人才支撑的十条措施。例如，围绕制约企业发展的关键核心技术，揭榜引才，给予项目企业最高1000万元的研发投入补助和最高5000万元的后续奖励；支持企业用人自主评价，3年内遴选100家左右“231”产业集群重点企业，给予市级重点人才工程配额，帮助精准引进高层次急需紧缺人才等。

坚守与创新不是一对矛盾体

坚守与创新，从来不是一对矛盾体，对于渴望破茧而出的济宁更是这样。5月20日，济宁市工信局组织21家企业主要负责人参加了对标学习活动，先后观摩了中联重科、三一重工、山河智能等6家长沙企业。作为同行，平时去参展的机会还是很少，这次机会难得。”山推股份党委副书记、副总经理魏相圣告诉记者，山一重工在科技创新方面的投入和

在济宁5月21日召开的全市科技创新暨产业高质量发展大会上，企业家代表辰欣药业董事长杜振新在发言时说：“作为一名科研人，我对自己有两个定位，首先我是一名科技工作者，其次我是一名科技管理者。”

杜振新的这席话与这次大会十分契合。本次大会上，济宁首次将科技创新和产业发展两大主题“合并”，宣告吹响济宁“大抓创新、大抓产业”的号角。

这座城市的底气，来自于以制造业为代表的产业基础：建成了工程机械、生物医药、纺织服装、专用汽车等众多国家级产业基地，全国41个工业行业大类，济宁就有38个。2020年，全市1852家规模以上工业企业实现营业收入3546亿元，上市企业13家。

林红玉在大会上着重提到，济宁唯有大抓产业、大抓产业，扎实实实把每个产业做大做强，才能带动整个济宁高质量发展塑成优势，突围奋进。

那么，济宁发展先进制造业的抓手又是什么呢？

记者注意到，提升“231”产业集群竞争力，被济宁放在产业发展中的重要位置。“231”产业集群，即高端装备、高端化工“两高”优势产业集群、新一代信息技术、新能源、新材料“三新”新兴产业集群和医药产业集群。其中，在重点打造的30个核心产业链中，高端装备、高端化工两个产业集群被定位为千亿级，领跑济宁先进制造业。

这次大会还有一个细节值得注意，在表彰和合影时，济宁主要领导让企业家站C位，当主角，其间透露了尊崇企业家、爱护企业家、服务企业家的鲜明导向。

与此同时，济宁即将在全市开展“千名干部服务企业”行动，他们将深入企业做服务专员、“吹哨人”，高效解决企业所遇到的问题。

## 对标最好，才能做得更好

5月19日-22日，2021年长沙国际工程机械展览会举行。山推股份等济宁25家高端装备企业强势亮相，以蓝白为基调的“济宁装备”特装展室内外展位面积达到了3000平方米，充分展示出济宁在工程机械领域的雄厚实力。

5月20日，济宁市工信局组织21家企业主要负责人参加了对标学习活动，先后观摩了中联重科、三一重工、山河智能等6家长沙企业。作为同行，平时去参展的机会还是很少，这次机会难得。”山推股份党委副书记、副总经理魏相圣告诉记者，山一重工在科技创新方面的投入和

葛虎告诉记者。

聚链成群，重拳出击。济宁高新区还规划了面积约3平方公里的园区，根据国别和项目布局划分为中韩产业园、中日产业园两个板块。据介绍，中韩产业园主要以韩国镐成、永生重工为龙头，引进韩国总统奖企业镐成、CMT等重点企业，形成高端专用设备制造、精密锻造等行业领军高端装备制造产业园区，全部建成后年销售收入将达到300亿元。中日产业园主要以日本小松、大京、胜代、明治等系列日资企业为重点，重点打造高端装备、生物医药的日资产业集群，目前小松DPF、日本整机复新等重点项目加快推进，园区已成为鲁西南地区日资企业最密集的区域。

在5G、大数据中心、人工智能、工业互联网的赋能下，长沙工程机械产业正加速蝶变，迈向智能化、网络化、数字化。面对新一轮工业革命的挑战和机遇，近年来，长沙针对工程机械产业链，制定出台系列支持企业转型升级和创新发展政策措施。同时大型头部企业做大做强、龙头企业积极构建上下游创新合作体系，形成了协同开放融合的产业集群。

“长沙路径”值得济宁借鉴。在济宁，以山推作为牵头单位的山东省工程机械产业创新中心，是山东省工程机械领域首个产业创新中心。这一产业创新中心将联合行业上下游企业、高等院校和科研院所等创新主体，共同打造国内一流“全链条”工程机械产业基地，带动全市乃至全省工程机械产业快速发展。

## 产业带集聚的幕后力量

在山推股份总装车间门前，展示着两台极具沧桑感的老款推土机，一款产自1975年，一款产自1981年。而几步之隔的车间内，则是一条先进的智能化生产线，从第一道工序到推土机成品下线，整个过程只需要22分钟，彰显着济宁制造业的传承与创新。

去年双十一，在淘宝的十大产业带名单中，济宁评为小型挖掘机产业带。之所以被称作产业带，就是得益于当地的高配套率。例如山推，可以在济宁高新区实现60%以上的配套率。很多推土机的配套企业稍加转型，就可以变身成为小型挖掘机的生产厂家。这最近火起来的曹县汉服产业是一个道理。

同样，济宁也在积极推动以“强链”为基础的区域产业协同发展，从链条协同技术、补链、强链招商和强化要素保障三个维度，在高端装备板块，去提升山推的“链主”效应，给“车头”加足劲，确保带着兄弟企业下好区域工程机械产业的“一盘棋”。

全市科技创新暨产业高质量发展大会上，公布了260家龙头企业、领军型、骨干型、高成长型四类企业名单，纳入年度攀登工程，精准提供政策扶持，推动企业发展壮大。

“企业攀登、‘十百千’技改和企业家培育这三项措施，是实现高质量发展的三个关键环节。”济宁市工信局局长刘刚告诉记者，济宁今年要推动一千个技改项目，实现一千家企业转型升级，重点调度市级一百个重点技改项目，通过技改项目的滚动实施，为制造业强市不断增添活力和内生动力。

## 企业“攀登”也是“一盘棋”

2020年岁末，全球首台纯电智能推土机、国内首台无人驾驶推土机在山推正式下线，批量进入市场，再次引领了市场走向。

近几年，在国内市场容量7000多台的推土机市场中，山推股份独占5000多台，占据了超70%的市场份额。依托山东重工集团大平台，深耕行业几十年的山推近水楼台，把握柴动力总成、林德液压、潍柴传动、工程机械关键零部件等独一无二的黄金产业链优势资源，集结到了济宁这样的三线城市。

技改方面，山推也是重拳投入。2021年伊始，山推一次性集中启动5个“自动化项目”，招招直击痛点。比如履带底盘分公司主导的“引导轮廓接线自动化改造项目”，成为山推第一条完全自主实施的焊接生产线；在自动传输、自动焊接、自动翻转、自动上下料等高技术手段的“加持”下，生产产能效率提升了100%。

同样，济宁也在积极推动以“强链”为基础的区域产业协同发展，从链条协同技术、补链、强链招商和强化要素保障三个维度，在高端装备板块，去提升山推的“链主”效应，给“车头”加足劲，确保带着兄弟企业下好区域工程机械产业的“一盘棋”。

全市科技创新暨产业高质量发展大会上，公布了260家龙头企业、领军型、骨干型、高成长型四类企业名单，纳入年度攀登工程，精准提供政策扶持，推动企业发展壮大。

“企业攀登、‘十百千’技改和企业家培育这三项措施，是实现高质量发展的三个关键环节。”济宁市工信局局长刘刚告诉记者，济宁今年要推动一千个技改项目，实现一千家企业转型升级，重点调度市级一百个重点技改项目，通过技改项目的滚动实施，为制造业强市不断增添活力和内生动力。

# 不产稀土的梁山分享到了「稀土盛宴」

这个“无中生有”的样本可以复制



中稀天马这个6000平方米萃取车间每年贡献10亿产值。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 蔡宇丹 康岩

## 稀土产业大变局 从“挖土卖土”到自主提纯

现在的稀土产业有多疯狂？  
今年，稀土家族中最主要的氧化镝、氧化铽、氧化镥等迎来普涨，其中最昂贵的金属铽，2017年310万元/吨，今年3月最高涨到1250万元/吨，价格创近十年新高。

这个有“工业维生素”之称的战略资源，在石油、化工、冶金、纺织、陶瓷、玻璃、永磁材料等领域广泛应用，加一点这样的“工业维生素”，会大幅提高产品质量和性能。

山东钢铁2018年开始研发特殊用钢领域的稀土钢，经过290炉工业化对比实验，终于去年实现了工业化目标。

随着稀土日益受到重视，中稀天马从事的稀土再生资源提取产业变得炙手可热。

2019年，国内由稀土资源回收提供的稀土原料占到30%，2020年扩大到40%。中稀天马总工程师李瑞宏透露，2014年中稀天马工厂正式开工时一年拆解量为5000吨，能提取1000吨稀土，产品只有二三宗；现在年处理量2万吨，能提取4000吨稀土，产品七八种，达到98%回收率，去年中稀天马销售收入达到10亿，同比增长33.3%，今年能增长到20亿。

“稀土资源可以无限循环，现在是通过新的技术工艺将它吃干榨尽，达到99%的提纯率是可以做到的。”李瑞宏说。

在中稀天马，北方稀土、南方稀土、中铝……稀土圈和投资界的一拨拨人马来到梁山营镇，研究中稀天马。

从“挖土卖土”到自主提纯，稀土产业的这场大变局，将中稀天马这样拥有核心技术的企业推到产业链重构的关键角色，也让梁山县站到新兴产业的旋涡中心。

各方力量快速整合  
南方企业到北方安营扎寨

## 发展稀土产业，梁山如何摆脱贫原料的依赖

靠山吃山，靠海吃海，这是对本地经济发展智慧的最大考验。

2020年4月，梁山县拿出1000公顷土地，规划建设山东梁山稀土新材料产业园，在这个产业链上寄予的期望可见一斑。那么，梁山县真是“无中生有”出稀土新材料产业吗？

追根溯源，梁山县聚集了全国最大的挂车产业、全国3辆挂车1辆“梁山造”，在这样的规模效应下，又延伸发展出一个庞大的二手车商用车交易基地，之后又延伸发展出废旧汽车拆解、废料回收产业，给中稀天马提供了源源不断的原材料。

梁山县的地理位置使它在原料端可以左右逢源，使地方发展稀土产业切入了对稀土矿的依赖和限制。

稀土资源不可再生，但中稀天马正在奔跑的这个赛道，原料端之不尽用之不竭，这给它带来了巨大的发展空间。在价值链再创造、废品回收这个传统产业链切入稀土产业，一转身，就变成含金量极高的朝阳产业。

这样点石成金的腾挪术中，中稀天马这样掌握全球最先进稀土再利用提取技术的企业成为核心枢纽。关键是，梁山所在的济宁市，工程机械产业实力雄厚，而正在进行新旧动能转换的山东省，将发展先进制造业作为重中之重。“这就为稀土永磁体提供了大量的创新应用场景。”李瑞宏说。

据悉，中稀天马三期项目将拥有年拆解1万吨钕铁硼废料直接制备稀土永磁体的能力，项目投产后年产值达37亿元。

现在，梁山稀土产业正在向磁材及稀土催化、抛光剂、功能陶瓷、稀土永磁电机、稀土储氢材料等重点应用领域拓展。

为了保持行业领先地位，中稀天马不停地进行研发投入，通过这种方式与竞争者拉开距离。李瑞宏说，这个赛道利润丰厚，吸引了更多的竞争者涌入，这些新晋者的创新能力和复制能力都非常强，这也促使中稀天马在研发上要达到“一天一个样”。

在马营镇，这个稀土产业集群正在快速裂变。目前，炼成新材料引进印尼外合资合作年产1.5万吨高性能磁材项目与稀土冶炼项目，投产后预计年营收18亿元。南稀金石二期项目投产后金属生产能力扩大到1万吨，年营收40亿元。

这一新兴产业也得到了政策的大力扶持，梁山县积极推动中稀天马和南稀金石项目进入山东省新旧动能转换优选项目库，各获得30亩、84亩土地指标奖励。

沿着千亿产业集群这个目标，在“水清故里”这个标签下，梁山县将形成新的产业标签。